
Karta pracy nr 4 – klasa III TR 

 

 

Temat: Okrąg wpisany w trójkąt.      2 lekcje 

Witam, 

Przed wami kolejny temat, w podręczniku wiadomości ze stron 199 – 201.  

15 maja (piątek) w godzinach od 8
00

 do 21
59

 będzie udostępniony test z pól trójkątów i okręgów wpisanych  

w trójkąty. 

Warto mieć rozwiązania z 3 i 4 karty pracy. 

Link do testu -   https://www.testportal.pl/test.html?t=vGb9x5KwjMKb                         

Pozdrawiam 

Edyta Kolenda 

 

I. Własność, którą najczęściej wykorzystujemy, mówi nam, że: 

Punkty styczności okręgu dzielą boki trójkąta na 3 pary odcinków równych: 
| 𝐹𝐴| = | 𝐷𝐴|;  | 𝐷𝐵| = |𝐸𝐵| i |𝐸𝐶| = | 𝐹𝐶| 

 

Przykładowe zadania z rozwiązaniami z tego tematu znajdziecie tu: 

https://cyrkiel.info/liceum/okrag-wpisany-i-opisany-na-trojkacie 

II. Pole trójkąta 𝑃∆𝐴𝐵𝐶 = 𝑝 ∙ 𝑟;  

gdzie p – połowa obwodu ∆𝐴𝐵𝐶; r – promień okręgu wpisane w trójkąt 

 

|∢ 𝐷𝐵𝑂| = |∢ 𝐸𝐵𝑂| = 𝛽 
|∢ 𝐸𝐶𝑂| = |∢ 𝐹𝐶𝑂| = 𝛾 

|∢ 𝐷𝑂𝐵| = |∢ 𝐸𝑂𝐵| = 900 − 𝛽 
|∢ 𝐸𝑂𝐶| = |∢ 𝐹𝑂𝐶| = 900 − 𝛾 

DOWÓD: 
Odcinki AO, BO i CO są dwusiecznymi kątów więc 
|∢ 𝐹𝐴𝑂| = |∢ 𝐷𝐴𝑂| = 𝛼  

promienie są prostopadłe do boków trójkąta więc 
|∢ 𝐹𝑂𝐴| = |∢ 𝐷𝑂𝐴| = 900 − 𝛼  

czyli w ∆𝐴𝐵𝐶 powstało 6 trójkątów prostokątnych, które 
parami są przystające: ∆𝐹𝐴𝑂 ≡ ∆𝐷𝐴𝑂; ∆𝐷𝐵𝑂 ≡ ∆𝐸𝐵𝑂i 
∆𝐶𝐸𝑂 ≡ ∆𝐶𝐹𝑂 stąd wynika, że: 
| 𝐹𝐴| = | 𝐷𝐴|;  | 𝐷𝐵| = |𝐸𝐵| i |𝐸𝐶| = | 𝐹𝐶|. 

𝑃∆𝐴𝐵𝐶 = 𝑃∆𝐴𝐵𝑂+𝑃∆𝐵𝐶𝑂+𝑃∆𝐴𝐶𝑂 

    𝑃∆𝐴𝐵𝑂 =
1

2
𝑐 ∙ 𝑟 

   𝑃∆𝐵𝐶𝑂 =
1

2
𝑎 ∙ 𝑟 

+ 𝑃∆𝐴𝐶𝑂 =
1

2
𝑏 ∙ 𝑟 

𝑷∆𝑨𝑩𝑪 = 𝒑 ∙ 𝒓 

DOWÓD: 

 

𝑃∆𝐴𝐵𝐶=
1

2
𝑐 ∙ 𝑟 +

1

2
𝑎 ∙ 𝑟 +

1

2
𝑏 ∙ 𝑟 = 𝑟 ∙

1

2
(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) 

1

2
(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) = 𝑝 – połowa obwodu trójkąta 

https://cyrkiel.info/liceum/okrag-wpisany-i-opisany-na-trojkacie
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